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Ente parco naturale delle Prealpi Giulie 
 

 

 
 

__________ 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 
__________ 

 
COPIA  

ANNO 2024 
N. 30 del Reg. Delibere  

 
 
OGGETTO: NOMINA PRESIDENTE DELL’ENTE PARCO 
 
 

L'anno 2024, il giorno 01 del mese di agosto alle ore 18:00 nella sala consigliare dell’Ente si è riunito il 
Consiglio Direttivo dell’Ente parco naturale delle Prealpi Giulie.  
Fatto l'appello nominale risultano: 
 
 

  Presente/Assente 
GALLIZIA Martina Consigliere Presente 
MICELLI Anna Consigliere Presente  
BONATI Alessandro Consigliere Presente 
BELLOTTO Diego Consigliere Assente 
CASAPULLA Giovanni Consigliere Presente  
VALENT Mauro Consigliere Presente 
PINOSA Mauro Consigliere Presente 
FUCCARO Fabrizio Consigliere Presente 
DEGANUTTI Luca Consigliere Assente 
DE MEZZO Antonio Consigliere Presente  
MATIZ Daniele Consigliere Presente 
BORSETTA Marco Consigliere Presente 
BELTRAME Andrea Consigliere Presente  

 
 
Assiste il dr. Benzoni Alessandro. 
E’ presente il direttore dell’Ente parco dott. Stefano Santi 
 
Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza dell’Assemblea il Sig. Beltrame Andrea nella sua 
qualità di membro anziano del Consiglio Direttivo ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su 
questi il Consiglio Direttivo adotta la seguente deliberazione: 
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OGGETTO: Nomina Presidente dell’Ente Parco 

 
• Il Presidente dell’Assemblea, Andrea Beltrame, fa presente che, dopo aver preso atto della 

composizione del Consiglio direttivo dell’Ente Parco Naturale delle Prealpi Giulie, in 
seguito alla ricognizione di cui alla delibera di Consiglio direttivo n. 29 dd 01 agosto 2024, 
è necessario procedere alla nomina del nuovo Presidente dell’Ente. 
Lo stesso ringrazia la Presidente uscente Annalisa Di Lenardo per il lavoro prezioso svolto 
negli ultimi 5 anni. Sono stati raggiunti risultati importanti, come il riconoscimento della 
Riserva di Biosfera Transfrontaliera Alpi Giulie, la nuova dotazione organica del Parco con 
4 nuovi dipendenti, la rappresentanza nel Consiglio direttivo di Federparchi, senza 
dimenticare le difficoltà durante il periodo del Covid che ha coinciso con l’inizio del suo 
mandato.    

• Il Direttore dott. Santi illustra brevemente le norme relative alla nomina del Presidente 
dell’Ente e del suo sostituto. Sottolinea che la durata del Consiglio direttivo (5 anni), 
nominato con DGR 268 dd 25 febbraio 2022, non coincide con la durata del mandato dei 
Sindaci che di diritto ne fanno parte. 
L’art. 22 c. 4 della LR 42/96 prevede che: 
4. Il Consiglio direttivo delibera:  
a) la nomina del Presidente scelto tra i componenti di cui alla lettera a) del comma 1; 
Quindi il presidente è scelto tra: 
a)  i Sindaci dei Comuni il cui territorio è compreso in tutto o in parte nel perimetro delle aree 
protette gestite dall'Ente parco, o loro delegati; 
Il regolamento per il Funzionamento del Consiglio direttivo dell'Ente parco prevede all’art. 
12 che: “Le votazioni vengono effettuate in forma palese, per alzata di mano. Una votazione 
viene effettuata in forma segreta qualora lo richieda la maggioranza dei componenti del 
Consiglio Direttivo.”  
Il Presidente è il legale rappresentante dell’Ente. 

• Il Presidente dell’Assemblea apre quindi la discussione, ricordando l’art. 12 del 
regolamento per il Funzionamento del Consiglio direttivo sulle modalità di votazione. 

• Il Consigliere Fuccaro ritiene che la modalità di votazione debba essere decisa prima della 
discussione e che per lui va bene la votazione palese. 

• Il Consigliere Bonati ricorda di avere già partecipato più volte alla votazione per la nomina 
del Presidente e che l’ultima volta c’era stato l’accordo tra i Sindaci e la votazione era 
stata effettuata in modo palese. Chiede quindi se anche per la votazione odierna si sia 
raggiunto l’accordo da parte dei Sindaci. 

• La Consigliere Micelli riferisce che come Comune di Resia ha contattato diversi sindaci, 
proponendo alla fine la sua candidatura. Giustifica ciò in considerazione della grande 
attenzione rivolta dal Comune di Resia al Parco negli ultimi anni. È sicuramente legittimo 
che tutti i Comuni possano proporre la propria candidatura, ma è necessario che questa 
sia accompagnata da una “visione” per i prossimi 5 anni. L’argomento per sostenere la 
propria candidatura non può essere solo il “principio della rotazione” perché deve essere 
tenuta in considerazione anche e soprattutto la “visione” che il candidato ha del lavoro 
prossimo e futuro. Ha fatto presente anche al Sindaco Fuccaro (il Comune di Chiusaforte 
assieme al Comune di Lusevera non ha espresso ancora la Presidenza dell’Ente) che il 
Comune di Resia si candida nella sua persona perché sta vivendo una realtà del Parco 
“distante” dalle Comunità. La situazione del 1996, quando l’Ente è nato, è diversa da 
quella odierna e di quella che sarà nel 2026 quando si festeggeranno i 30 anni di nascita 
del Parco. Il Parco, considerati i risultati di carattere nazionale e internazionale, deve 
tornare a essere il volano per le comunità interessate dal Parco stesso. Cita l’esempio 
della scuola del Comune di Resia, di cui ha voluto caparbiamente la ricostruzione come 
scuola “del Parco”. Ciò a significare che il Parco deve essere fortemente presente nelle 
sue comunità. Per questo motivo pone la propria candidatura indipendentemente dalla 
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pur legittima rotazione; anche in considerazione che le persone che fanno attualmente 
parte del direttivo sono diverse da quelle precedentemente individuate con la DGR del 
2022. 

• Il Consigliere Fuccaro fa presente di non aver partecipato a nessuna riunione avente ad 
oggetto la designazione del Presidente. Sarebbe stato opportuno da parte degli 
amministratori convocarla. L’unica cosa che ha provveduto a fare è stata inviare a tutti i 
membri del Consiglio direttivo una e-mail per la presentazione della propria candidatura 
come Comune di Chiusaforte, allegando le delibere di precedenti Consigli Direttivi di 
nomina del Presidente in cui si richiamava più volte l’argomento della necessaria 
rotazione. Argomento sentito da tutti gli amministratori. Il Parco era stato considerato 
per anni il Parco di Resia, e per questo era stata esplicitata la necessità della rotazione tra 
i Sindaci dei diversi comuni del Parco. I Sindaci dei comuni di Resia, Resiutta, Moggio 
Udinese, Venzone e Chiusaforte hanno sempre sottolineato la necessità che ci sia la 
rotazione tra i vari Comuni nella Presidenza dell’Ente. Il Parco fino ad ora ha sempre 
lavorato bene e lo si vede dai risultati importanti raggiunti. Fa presente che il Comune di 
Chiusaforte ha sempre sostenuto quello di Resia nei momenti di necessità, anche per la 
prima citata struttura scolastica. Ritiene che per l’individuazione della scuola di Resia 
come Scuola del Parco avrebbe necessitato un atto di indirizzo dell’Ente parco. 

• La Consigliere Micelli fa presente che tale atto c’è stato. 
• Il Consigliere Fuccaro fa presente altresì che il Comune di Chiusaforte è stato l’unico a 

votare la proposta, presentata dall’allora Presidente dell’Ente parco e Sindaco di Resia 
Chinese, di unione con il Parco del Triglav. 
Chiusaforte ha sostenuto la realizzazione della pista ciclopedonale Resiutta-Resia. Sta 
portando avanti un progetto di recupero di terreni incolti e di valorizzazione della pecora.  
Per la nomina del Presidente va fatta una riflessione sul ruolo dello stesso. Il Presidente è 
frutto della sintesi che avviene all’interno del Consiglio direttivo. È il Consiglio direttivo 
che trasmette al Presidente gli obiettivi da perseguire. Il Presidente è non “eletto” ma 
“nominato” e rappresenta il Direttivo e l’Ente. Alla nomina partecipano a pieno diritto gli 
esperti non amministratori. Il Presidente è nominato fra gli amministratori, che 
rappresentano il territorio, ed è una figura istituzionale, che non necessità di continuità in 
quanto rappresentante del Direttivo (che riporta quindi le istanze di quest’ultimo). Non 
deve essere necessariamente un esperto in flora o fauna. Insiste quindi con la necessità 
della rotazione e del voto in forma palese.   

• Il Consigliere Pinosa ritiene che il principio della rotazione anche se non regola scritta era 
comunque un principio oramai consolidato. Pur non avendo il Comune di Lusevera mai 
espresso la Presidenza, non pone la propria candidatura in considerazione dei molti 
impegni che ha già come Sindaco. Il Comune di Resia ha già espresso la presidenza tre 
volte. Ma ritiene debba essere anche preso in considerazione ciò che il Presidente ha 
intenzione di fare come programma. Ritiene che il Parco sia stato assente nei Comuni. Ha 
già fatto parte dell’Ente locale 25 anni fa, di mestiere fa l’imprenditore e ha avuto di 
vedere per il mondo diverse realtà. Quella del Parco è una realtà importante, e non deve 
essere uno strumento fine a sé stesso ma deve permettere anche alla popolazione di 
vivere la montagna, non solo considerando i turisti. Deve esser strumento non solo 
naturalistico ma anche umano. Il Comune di Lusevera non mancherà di avanzare 
proposte all’Ente indipendentemente da chi sarà il Presidente. Concorda sull’opportunità 
di un accordo per avere un nominativo unico. Come Comune di Lusevera seguirà le 
indicazioni emerse nella sua Giunta Comunale. Visti i suoi impegni personali indica fin da 
ora che alle sedute del Consiglio direttivo parteciperà d’ora in poi come delegato il Sig. 
Adriano Beppino De Bellis.    

• Il Consigliere Matiz ritiene che anche i membri “non politici” debbano e possano 
esprimersi in merito alla nomina del Presidente anche se lo stesso deve essere nominato 
tra i membri espressione degli Enti locali. Capisce la prassi di accordi presi in riunioni di 
carattere politico, ma ritiene che sia il Consiglio direttivo, il luogo deputato a prendere 
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queste decisioni, nella sua interezza. Ritiene inoltre che debba essere data maggiore 
importanza alla “visione” e agli obiettivi che si pone un candidato presidente piuttosto 
che a una mera necessità di rotazione. 

• Beltrame fa presente che la Giunta esecutiva, di cui fanno parte lui assieme a Matiz, è 
stata nominata in seno al presente Consiglio direttivo e scade alla fine del suo mandato a 
febbraio 2027. 

• Fuccaro, in considerazione della scadenza del prossimo Consiglio direttivo (febbraio 2027) 
chiede che il Direttivo stesso si impegni a nominare un Presidente che sia diverso da 
quello che verrà indicato oggi, e chiede che anche il Sindaco di Resia si esprima in merito. 

• Il Consigliere Valent concorda con quanto già detto dal collega di Lusevera, e anche lui, 
considerati i notevoli impegni di carattere comunale, non pone la candidatura del 
Comune di Venzone. Chiede peraltro ai due candidati odierni di raggiungere un accordo in 
merito alla nomina.  

• La Consigliere Micelli ribadisce non trattarsi di un problema di rotazione ma di volontà di 
lavorare assieme. Il Comune di Resia è stato presente in Direttivo negli ultimi 5 anni 
senza deleghe, lo stesso non si può dire di Chiusaforte.  

• Il Consigliere Beltrame riassume quindi i nominativi emersi durante la discussione. 
I candidati alla Presidenza del Parco sono Anna Micelli e Fabrizio Fuccaro. Propone di 
procedere con la votazione, e non avendo raggiunto un accordo in merito, propone come 
modalità di voto quello in forma segreta. 

 
A questo punto, a mente dell’art. 12 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio direttivo, che 
prevede il voto favorevole della maggioranza dei componenti dello stesso per effettuare la votazione in 
forma segreta, viene messa ai voti la forma di votazione del Presidente. All’unanimità si decide per il voto 
segreto. 

 
Successivamente, il Presidente dell’assemblea propone quali scrutatori i consiglieri Gallizia e Valent 
e pone in votazione tale proposta. 
La decisione viene approvata all’unanimità. 

 
• Alla ripresa dei lavori, il Presidente dell’assemblea apre la discussione e le dichiarazioni di voto.  
• I candidati alla Presidenza del Parco sono Anna Micelli e Fabrizio Fuccaro, e pone in votazione a 

scrutinio segreto la nomina del Presidente dell’Ente che dà il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti: 11 
Consiglieri votanti: 11 
Voti validi: 10 
Voti nulli: 1 
 
Hanno ricevuto voti: 
Anna Micelli: 6 
Fabrizio Fuccaro: 4 
 
• Il Presidente dell’assemblea Beltrame proclama come Presidente dell’Ente Parco Anna Micelli e le 

cede la presidenza dell’assemblea.  
• Anna Micelli ringrazia i presenti per la fiducia accordatagli. Conferma che porterà di volta in volta le 

proposte in merito ai diversi obiettivi in Consiglio direttivo per la massima condivisione. 
 

IL CONSIGLIO DIRETTIVO 
 
VISTI gli artt. 22 e 54 della L.R. 42/96, come integrato dall’art.18, comma 39) della L.R. n.13/2002, i quali 
individuano la composizione del Consiglio direttivo, indicando i Sindaci dei comuni del Parco (o loro 
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delegati) come membri effettivi; 

VISTA la DGR 268 dd 25 febbraio 2022, con il quale è stato ricostituito il Consiglio direttivo;  

VISTA la deliberazione di Consiglio direttivo n. 29 dd 01/08/2024 di ricognizione della composizione del 
Consiglio direttivo dell’Ente parco naturale delle Prealpi Giulie, in seguito alla ricostituzione con D.G.R. n. 
268 dd 25 febbraio 2022 e alle risultanze della consultazione elettorale del 8/9 giugno 2024; 

VISTO l’art. 22 comma 6 della L.R. 42/96, il quale stabilisce che il Consiglio direttivo nomina il Presidente; 

VISTO l’art 12 del regolamento del Consiglio direttivo dell’Ente Parco; 

CON VOTAZIONE segreta, avente il seguente esito: 

Anna Micelli: 6 
Fabrizio Fuccaro: 4   

 
DELIBERA 

 
 
1) di prendere atto di quanto in premessa esposto. 
 
2) di nominare quale Presidente dell’Ente parco naturale delle Prealpi Giulie, con sede in Resia, P.zza del 
Tiglio n. 3, la Sindaca del Comune di Resia, Sig.ra Anna Micelli. 
 
3) Di dichiarare, per motivi d’urgenza, l’immediata esecutività del presente atto ai sensi dell’art. 27, 
comma 8) della L.R. n. 42/1996 
 
La presente deliberazione viene trasmessa alla Direzione centrale risorse agroalimentari, forestali e ittiche - Servizio biodiversità, 
affinché provveda a comunicare alla Giunta regionale il nominativo del Presidente, ex art. 22 comma 7 della L.R. 42/96. 
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Letto, confermato e sottoscritto, 
 

Il Presidente  Il segretario 
F.to Micelli  Anna  F.to Benzoni  Alessandro 

 
ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo pretorio on line dell’Ente parco per la durata di 10 
giorni consecutivi dal 06/08/2024 al 20/08/2024. 
 
Resia, lì  06/08/2024 
 

Il Responsabile della Pubblicazione 
F.to  

 
ATTESTATO DI ESECUTIVITA` 

 
 

 per carattere d’urgenza ai sensi dell’art. 27 comma 8) L.R. 42/1996: IMMEDIATA ESECUTIVITA’ 
 

 ai sensi dell’art. 27 comma 8) L.R. 42/1996: AVVENUTA PUBBLICAZIONE 
 

 per carattere d’urgenza ai sensi dell’art. 27 comma 2) L.R. 42/1996: APPROVAZIONE DELLA 
GIUNTA REGIONALE 

 con Deliberazione n._____________________ del ____________________ 
 ovvero per trascorso termine di espressione del parere in data ______________ 
 
  
Resia, 01/08/2024 
 

Il Responsabile dell’esecutività 
F.to  

 
 

 
  
 
 
 
  
Copia conforme all’originale, in carta libera ad uso amministrativo. 
 
Resia, 

Il Responsabile del Procedimento 
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